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Serie

Studiare la convergenza delle seguenti serie:
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Al variare del parametro reale indicato, studiare il

carattere delle seguenti serie:
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74 Al variare del parametro reale α, trovare l’ordine di

infinitesimo, per x→ 0+, della funzione

fα(x) = ln(1− αx senx)− e−x
2

+ 1 ;

dire inoltre per quali α converge la serie
∑+∞
n=1(n +

5 ln2 n) fα(1/n) .

75 (*) Sia f(x) un polinomio di terzo grado, in cui

il coefficiente del termine di grado massimo è posi-

tivo. Dire per quali valori del parametro x la serie∑+∞
n=1

(−1)n
f(nsin x lnn)+3n . converge semplicemente e per quali

valori converge assolutamente.

76 Studiare il carattere della serie

+∞∑
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,

e, al variare di x ∈ R, della serie
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77 Studiare il carattere delle serie
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Serie di Taylor

Trovare l’insieme di convergenza e la somma delle seguenti

serie di potenze:
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(considerare separatamente la

somma dei termini pari e di quelli dispari)

86

∞∑
n=3

xn

n2 − 2n

87

∞∑
n=0

(−1)n
n

n+ 1
xn+1

88

∞∑
n=0

(−1)n
23n+3(x2 − 9)n+1

5n+ 5

89

∞∑
k=0

(
x− 1

x+ 1

)k
.

90

∞∑
n=0

(x+ 1)n

(n+ 1)!

91

∞∑
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∞∑
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Trovare le serie di MacLaurin delle seguenti funzioni e

dire per quali x la funzione f(x) è uguale alla somma della

relativa serie:
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93 f(x) = x cosx2

94 f(x) =

{ senx

x
se x 6= 0

1 se x = 0

95 f(x) =
x− 2

1 + x2

96 f(x) = x2 ex
3/8

1 Risposte ad alcuni esercizi

1: converge (confronto asintotico con
3

n2
);

2: diverge positivamente (il termine non è infinitesimo);

3: diverge positivamente (il termine non è infinitesimo);

4: converge (criterio di Leibniz);

5: converge (criterio del rapporto);

6: diverge positivamente (in realtà è una serie armonica

generalizzata);

11: diverge positivamente (si noti che è una serie a segno

costante);

12: diverge positivamente;

13: convergente;

14: divergente;

15: convergente;

16: divergente;

17: divergente;

18: convergente;

19: convergente;

20: divergente;

21: divergente;

22: convergente;

23: convergente;

24: divergente;

76: prova d’esame del 2.4.2007: soluzione disponibile

sulla pagina web del corso;

89: x > 0,
1 + x

2
;

90: la serie converge per ogni x ∈ R, la somma vale
ex+1 − 1

x+ 1
se x 6= −1, 1 se x = −1;

91: ch
(√
| cosx|

)
;

92: convergenza in

[
1 +

1

e
, 1 + e

]
, la somma vale

arctg(log(x− 1))

log(x− 1)
se x 6= 2, 1 se x = 2;





